

**СОВЕТСКАЯ ИСТОРИОГРАФИЯ
АМЕРИКАНСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ XVIII в. В 1970-е гг.**

Гурченко Николай Анатольевич
аспирант кафедры истории нового и новейшего времени
Белорусского государственного университета
(г. Минск, Беларусь)

В данной статье был проведен анализ тенденций в развитии советской американистики в 1970-е гг., рассмотрены итоги работы специалистов в области истории основания США.

1970-е гг. занимают особое место в истории советской американистики, являясь наиболее плодотворным периодом в ее развитии. Это было связано с приближающимся 200-летним юбилеем провозглашения независимости США и ростом интереса исследователей к процессу основания американского государства. Указанное десятилетие характеризуется как период разрядки во взаимоотношениях СССР и США, и, соответственно, как время налаживания советско-американских научных связей. С 1974 г. на историческом факультете МГУ и других вузов реализуется программа Фонда Фулбрайта, читают лекции американские профессора. Это способствует росту интереса студентов к истории США, английскому языку, расширяет их кругозор, дает возможность познакомиться с другими школами историографии [1, с. 12].

11–12 октября 1972 г. прошел первый официальный советско-американский исторический коллоквиум. Главным вдохновителем был советский специалист по Азии А. А. Губер, который предложил Полу Варду, ответственному секретарю Американской исторической ассоциации (АИА), провести «встречу-диалог» советских и американских специалистов. После неожиданной смерти А. А. Губера 16 июня 1971 г., главным инициатором стал Н. Н. Болховитинов, который использовав свои «американские связи», пригласил в Москву своих друзей и коллег из Америки. Это была первая встреча советских и американских историков, на которой обсуждались научные проблемы. Среди них были две важнейшие: 1) Б. Франклин и М. Ломоносов; 2) история городской жизни в России и Америке в XVIII в. [2, с. 150]. С тех пор советско-американские встречи проводились каждые два года.

В июле 1973 г., по приглашению Института всемирной истории Академии наук СССР (ИВИ АН СССР), Москву посетил профессор Мэрилендского университета Дэвид Гримстед. Здесь он представил свою статью о новейшей американской историографии Войны за независимость США. В июне 1974 г. в Москве выступил с лекцией «Американская революция как социальная революция» профессор Колумбийского университета Ричард Моррис, который к тому же был главой Американской Исторической Ассоциации. После 1974 г. лекции американских историков в советских вузах стали регулярными.

В начале 1970-х гг. Н. Н. Болховитинов организовал подписку Государственной исторической библиотеки на крупные американские исторические журналы, такие как «Уильям энд Мэри кватерли» (William and Mary Quarterly), и локальные, в числе которых «Нью-Йорк истории» (New York History) и «Пенсильвания мэгэзин оф истории энд байографи» (Pennsylvania Magazine of History and Biography). Также он договорился о доставке большой коллекции микрофильмов оригинальных документов, в том числе Статьи Континентального конгресса (1774–1789). Таким образом, была создана «Американская коллекция Болховитинова в Исторической библиотеке».

Имелись определенные успехи и в развитии советской американистики как отрасли исторической науки. 30 ноября – 3 декабря 1971 г. в Москве прошел Всесоюзный симпозиум советских историков-американистов. Данный симпозиум был первой официальной встречей советских историков-американистов всесоюзного масштаба. Было приглашено 130 советских специалистов по истории США из многих городов Советского Союза, среди которых были ученые из Москвы, Ленинграда, Киева, Одессы, Томска, Казани, Куйбышева и др.

В том же году начало выходить периодическое издание ИВИ АН СССР, получившее название «Американский ежегодник». Ответственным редактором стал Г. Н. Севостьянов. В со-

став редколлегии журнала вошел и один из инициаторов его создания Н. Н. Болховитинов. «Со временем он стал самым активным и продуктивным рецензентом для всех рукописных материалов, предоставляемых в данное издание» [2, с. 150]. Увеличилось число «американских» публикаций и в других научных журналах, в числе которых «Вопросы истории» и «Новая и новейшая история».

В 1972 г. в журнале «Новая и новейшая история» была опубликована статья Г. Н. Севостьянова [3], в которой исследователь рассмотрел содержание исследовательского процесса в области американской истории нового и новейшего времени, наметил перспективные направления в ее изучении. В 1976 г. в том же журнале Г. Н. Севостьянов развил свои мысли о необходимости углубленного анализа не только общего, но и частного в истории Американской революции XVIII в. [4].

8 октября 1973 г. Н. Н. Болховитинов выступил с докладом «Теоретические и историографические проблемы Американской революции XVIII в.» на заседании Ученого совета ИВИ АН СССР. В нем автор выдвинул тезис о кризисе неоконсервативной школы в изучении Первой американской революции, который был вызван укреплением позиций «новых левых», а также некоторых модификаций старой прогрессистской школы. Также наметил основные направления для работы советских исследователей. В качестве перспективного выделялся аграрный вопрос. В данном докладе, опираясь на положения В. И. Ленина, автор делал акцент на антиколониальном характере революции в Америке, что она была, в первую очередь, войной за независимость. «Главное отличие Американской революции от классической Французской заключалось в том, что «старый порядок» в Америке никогда не существовал, в стране не было феодализма как системы, а были лишь его элементы – фиксированная рента, майорат, крупные поместья и т.д. [5, с. 68]. Отмечался также «определенный консерватизм» революции, так как демократия была завезена в Америку вместе с колонистами, поэтому американцы были заинтересованы не в радикальных преобразованиях в духе якобинцев, а в сохранении и укреплении существующих порядков, а также их защиту от посягательств британской короны. Данный консерватизм проявлялся, в частности, в сохранении института рабства. Единственной попыткой углубить революцию было восстание Д. Шейса, которое было легко подавлено [5, с. 69–71].

В 1975 г. вышла на английском языке книга Н. Н. Болховитинова «Становление русско-американских отношений, 1775–1815». Это также свидетельствует о росте авторитета советской исторической науки за рубежом. В том же году выходит специальный выпуск «Американского ежегодника», посвященный 200-летию Войны за независимость. 22–24 марта 1976 г. в Москве прошел Второй всесоюзный симпозиум советских историков-американистов. Симпозиум был посвящен Американской революции XVIII в. В нем приняло участие 70 историков, в том числе 9 ученых из Польши и ГДР.

Важным итогом развития советской американистики в 1970-е гг. стало издание коллективной монографии под редакцией Г. Н. Севостьянова «Война за независимость и образование США» (1976) [6]. В написании текста участвовали многие советские историки. Данный труд является наиболее крупным в советской историографии среди работ, посвященных борьбе североамериканских колоний за независимость. В 1978 г. А. А. Фурсенко написал монографию «Американская революция и образование США» [7]. Вторая книга отличалась меньшей официозностью и вовлечением большего количества нарботок, чему способствовало более позднее ее издание. Главным же отличием двух книг было то, что А. А. Фурсенко больше интересовалась именно революцией, перемены произошедшие в ее результате.

Как мы видим, в 1970-е гг. советская историография Американской революции XVIII в. сделала большой шаг вперед. Этому способствовало укрепление советско-американских научных связей. В данный период были проведены две крупнейшие встречи советских историков-американистов, что говорило об улучшении координации между советскими научными учреждениями. Итогом проделанной работы стало издание двух крупных трудов по истории Американской революции XVIII в., в определенной степени сохранивших значение и в наши дни.

Список использованной литературы

1. Карпов, С. П. К 80-летию исторического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова / С. П. Карпов, Л. С. Леонова, Л. И. Бородин, И. И. Тучков // Вестник Московского университета. Сер. 8 : История. – 2014. – № 1. – С. 3–40.
2. Zhuk, S. I. Nikolai Bolkhovitinov and American Studies in the USSR: people's diplomacy in the Cold War / S. I. Zhuk. – Lanham: Lexington Books, 2017. – XVII, 295 p.
3. Севостьянов, Г. Н. О состоянии и задачах изучения истории США / Г. Н. Севостьянов // Новая и новейшая история. – 1972. – № 4. – С. 71–88.
4. Севостьянов, Г. Н. Некоторые проблемы истории американской революции / Г. Н. Севостьянов // Новая и новейшая история. – 1976. – № 3. – С. 32–50.
5. Болховитинов, Н. Н. Теоретические и историографические проблемы Американской революции XVIII в. Доклад на заседании Ученого совета Института всеобщей истории АН СССР / Н. Н. Болховитинов. – М., 1973. – 73 с.
6. Война за независимость и образование США / Под ред. Г. Н. Севостьянова. – М., 1976. – 551 с.
7. Фурсенко, А. А. Американская революция и образование США / А. А. Фурсенко. – Л. : Наука, 1978. – 414 с.